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 1996年普通高等学校招生全国统一考试语文试卷 

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷1至6页，第Ⅱ卷7至13页。共150分。考试时间150分钟。 第Ⅰ卷（选择题共60分） 注意事项： 

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。 

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。不能答在试题卷上。 3.考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。 一.（30分） 

1.下列词语中的红字，读音全都正确的一组是（2分） A.绮（ｑǐ）丽 箴（ｊｉāｎ）言 乳臭（ｘｉù）未干 B.擂（ｌèｉ）台 皎（ｊｉǎｏ）洁 卷帙（ｚｈì）浩繁 C.戕（ｑｉāｎｇ）害 璞（ｐǔ）玉 塞（ｓàｉ）翁失马 D.踪迹（ｊì） 姊（ｊｉě）妹 载（ｚàｉ）歌载舞 

2.下列四组词语都有错别字，其中有两个错别字的一组是（2分） A.漱口 国藉 雄赳赳 源远流长 B.斑斓 沉湎 金刚钻 插科打浑 C.诠释 惦量 荧光屏 鸠占雀巢 D.宣泄 竣工 家具店 委屈求全 

3.依次填入下列横线上的关联词语，最恰当的一组是（2分） ①上千吨的轮船碰上这样大的风浪也得上下颠簸， 这么一条小船。 ②挖这样的井，占地多，不合算， 井的四周都是沙土，很容易塌。 ③改革后，产品质量提高了，款式新颖了， 包装也精美了，因而更 加受到群众的欢迎。

A.况且 何况 而且 B.况且 而且 况且 C.何况 而且 何况 D.何况 况且 而且 

4.依次填入下面横线上的词语，最恰当的一组是（3分） 

有位作家说，要想使自己生活的扁舟轻驶，务必要让它 的仅限于必不可少之物，不然轻则 无以进，重则可能压沉自己的生活之舟。道理很明白，什么都舍不得撒手，往往 什么都不得不 。 

A.装载 徜徉 致使 割受 B.承载 徘徊 导致 舍弃 C.装载 徘徊 致使 舍弃 D.承载 徜徉 导致 割爱 

5.下列四句话，用的词语相同，但强调的重点却不同。其中分别强调"受话人"和"打电话"这件事的一组是（3分） ①他上午在家里是给我打了一次电话。 ②他上午是在家里给我打了一次电话。 ③他是上午在家里给我打了一次电话。 ④他上午在家里给我是打了一次电话。 A.②③ B.①② C.①④ D.③④ 

6.依次填入下列各句横线上的成语，与句意最贴切的一组是（3分） ①故宫博物院的珍宝馆里，陈列着各种奇珍异宝、古玩文物，令人 。 ②玉器厂展品室里陈列着鸟兽、花卉、人物等各种玉雕展品，神态各异，栩栩如生，真是 。 

③汽车向神农架山区奔驰，只见奇峰异岭扑面而来，令人 。 

④货柜上摆满了具有传统特色的珠宝、翡翠、玉雕、字画，品种齐全，真是 。 A.应接不暇 琳琅满目 目不暇接 美不胜收 B.目不暇接 琳琅满目 应接不暇 美不胜收 C.应接不暇 美不胜收 目不暇接 琳琅满目 D.目不暇接 美不胜收 应接不暇 琳琅满目 

7.下列各句，没有语病、句意明确的一句是（3分） 

A.在专业研究、实验方面有优势的单位，有派出讲学人员、接受访问学者、举办

训练班以及对其他协作单位提供帮助的义务。 

B.我们能不能培养出"四有"新人，是关系到我们党和国家前途命运的大事，也是教育战线的根本任务。 

C.大家对护林员揭发林业局带头偷运木料的问题，普遍感到非常气愤。 D.有关部门对极少数不尊重环卫工人劳动、无理取闹、甚至殴打侮辱环卫工人的事件，及时进行了批评教育和严肃处理。 

8.将下列四句话填在下面的横线上，顺序最恰当的一组是（3分） 

①就像勇猛的战士一样，②不顾一天行军的疲劳，③马上扔下背包，④听到大雨即将来临的广播，某校师生野营训练来到村里， 和村民们一道投入抢收战斗。 A.②④①③ B.①④②③ C.④②③① D.④③①② 

9.下列有关文学常识的表述，正确的一项是（3分） 

A.我国著名文学家茅盾的代表作有长篇小说《子夜》，短篇小说《林家铺子》、《李有才板话》、《农村三部曲》等。  

B.《左传》是我国第一部叙事详备的编年体史书，保存了春秋战国时的大量史料，记载了许多历史故事，文字优美，文学性强。 

C.我国古代的诗歌有古体诗和近体诗的分别。近体诗有绝句和律诗两种，绝句分五言绝句和七言绝句，律诗有五言律诗和七言律诗。 

D.世界名著《人间喜剧》、《死魂灵》、《战争与和平》、《悲惨世界》的作者依次是巴尔扎克、果戈理、托尔斯泰、莫泊桑。 阅读下面一首元曲，完成10-11题。 

问人间谁是英雄？有酾酒临江，横槊曹公。紫盖黄旗，多应借得，赤壁东风。更惊起南阳卧龙，便成名八阵图中。鼎足三分，一分西蜀，一分江东。 10.对这首元曲文句的解说，错误的一项是（3分） 

"酾酒临江，横槊曹公"，意思是曹操横槊船头，洒酒于江，表示凭吊。 B."多应借得，赤壁东风"，指孙权赤壁一战借助东风取得了胜利。

C."便成名八阵图中"，是化用杜甫"名成八阵图"的诗句说明诸葛亮的功绩。 D.最后一句指明了鼎足而立的三国中的英雄：刘备、孙权及曹操。 

A.作者以设问开卷，分层次地叙述了三国人物的英雄业绩，最后以概述作结，全篇有分有总，首尾相应。 

B.作者用"惊起"二字生动而又形象地描绘出诸葛亮从南阳隐居到报效刘备而出仕的这一转变。 

C.作者通过对三国英雄人物的描绘和比较，表达了自己追慕古贤，意欲建功立业的宏图伟愿。 

D.这首元曲风格雄健、高昂，大有苏轼《念奴娇·赤壁怀古》的遗风，而又没有"人生如梦"的悲伤感叹。 二.（20分） 

阅读下面一段文言文，完成12─19题。 

郭永，大名府元城人。少刚明勇决，身长七尺，须髯若神。以祖任为丹州司法参军。守武人，为奸利无所忌，永数引法裁之。守大怒，盛威临永，永不为动，则缪为好言荐之朝。后守欲变具狱①，永力争不能得，袖举牒还之②，拂衣去。调清河丞，寻知大谷县。太原帅率用重臣，每宴飨费千金，取诸县以给，敛诸大谷者尤亟。永以书抵幕府曰?quot;非什一而取，皆民膏血也，以资觞豆之费可乎？脱不获命，令有投劾而归耳③。"府不敢迫。县有潭出云雨，岁旱，巫乘此哗民，永杖巫，暴日中，雨立至，县人刻石纪其异。府遣卒数辈号"警盗"，刺诸县短长，游蠹不归，莫敢迕，永械致之府，府为并它县追还。于是部使者及郡文移有不便于民者④，必条利病反复，或遂寝而不行。或谓永："世方雷同，毋以此贾祸。"永曰："吾知行吾志而已，遑恤其它。"大谷人安其政，以为自有令无永比者。既去数年，复过之，则老稚遮留如永始去⑤。 注：①具狱：据以定罪的案卷。 ②牒：授官的文书。  

③投劾：递交弹劾自己、请求去职的呈文。 ④文移：公文。 ⑤遮留：拦阻挽留。 

12.对下列句子中加红的词语的解释，错误的一项是（2分） A.永以书抵幕府 抵：送达。 

B.刺诸县短长，游蠹不归，莫敢迕 迕：违背。 C.或遂寝而不行 寝：止息 

D.世方雷同，毋以此贾祸 贾祸：消除祸患。 

13.比较下列各句中"以"字的意义和用法，判断正确的一组是（2分） ①以祖任为丹州司法参军 ②永以书抵幕府 ③以资觞豆之费可乎 ④毋以此贾祸 

A.①句和③句相同，②句和④句相同 B.①句和②句相同，③句和④句不同 C.①句和③句不同，②句和④句相同  D.①句和②句不同，③句和④句不同 

14.《孔雀东南飞》中"昼夜勤作息"的"作息"是一个偏义复词，下列句子中 加点的词语属于偏义复词的是（2分） A.为奸利无所忌 B.每宴飨费千金 C.刺诸县短长 D.必条利病反复 

15.文中"脱不获命，令有投劾而归耳"这一复句，如果给它的译文用上的关联词语，应当是（2分） 

A.既然……只有…… B.倘若……那么…… C.只要……就…… D.宁可……也要…… 以下16-17题的句子在文中的正确意思是 16.取诸县以给，敛诸大谷者尤亟。（3分） 

A.从各县中取来满足自己，对大谷县征敛得尤其紧迫。 

B.从各县中取来满足自己，对大谷县征敛得尤其苛刻。 C.从各县中取来给自己，对大谷县征敛得尤其苛刻。 D.从各县中取来给自己，对大谷县征敛得尤其紧迫。 17.永械致之府，府为并它县追还。（3分） 

A.郭永持兵器把他们押送到府，府中因此连同派往其它县的人全都召回。 B.郭永持兵器把他们押送到府，府中因此把郭永连同其它知县全都召回。 C.郭永给他们戴上刑具押送到府，府中因此连同派往其它县的人全都召回。 D.郭永给他们戴上刑具押送到府，府中因此把郭永连同其它知县全都召回。 18.以下六句话分别编为四组，全都表现郭永刚直抗上举动的一组是（3分） ①盛威临永，永不为动 ②袖举牒还之 ③永杖巫，暴日中 ④必条利病反复 ⑤或遂寝而不行 ⑥吾知行吾志而已 A.①③⑥ B.②④⑤ C.②③⑤ D.①④⑥ 19.下列叙述符合原文意思的一项是（3分） 

A.郭永屡次援引法令节制丹州长官，因而受到威胁，但郭永胸怀宽广，顾全大局，反而为他说好话，向朝廷作了推荐。 

B.郭永厌恶巫师借"岁旱"以哗众取宠，他杖责巫师后求得大雨，以致县中百姓刻石记载了他的奇功异绩。 

C.郭永痛恨"警盗"为非作歹，四处制造事端，他坚决地将"警盗"押送到府，使上级部门改变了原先的做法。 

D.郭永不愿与世浮沉，他坚持自己的志向而受到百姓的爱戴，数年后回大谷复职时，老人孩子非常热情地对待他。 三、（10分） 

阅读下面一段文字，完成20-23题。 

加拿大某公司建造了一座示范厂，用酒精而不是用硫磺造纸浆。该公司董事长佩蒂说："这是未来之路。用酒精制造纸浆意味着出现一种清洁、无污染的技术。" 如果在小规模工厂里取得成功的这项技术也能在正式规模的工厂里生产出较便宜

的纸浆，它将对纸价产生影响。这项技术还能消除造纸工业常有的臭鸡蛋味--硫化氢的气味。 

该公司使用的这种工艺叫ALCELL（即酒精ALCOHOL和纤维素CELLULOSE的合成词），它使用酒精和水代替硫磺把木材分解成纸浆。这种工艺是加拿大在1972年发明的，以前从来没有实现商品化，但是这家公司希望它能使造纸工业发生彻底变革。 佩蒂说："建造一座新的纸浆厂要耗资10亿美元，而且它要求木材供应源源不断。如有ALCELL工艺，只要耗资3.5亿美元就能建造一个工厂，并使工厂不停地运转，所需木材供应量较小。"他又说："那意味着一个工厂一天生产350吨而不是1000吨纸浆。"林业产品分析家邓肯森说："从环境方面来说，它比较清洁，而且小型厂这个概念将会使建造新纸浆厂变得较容易。"这种工艺取得成功，它将能以较低的成本生产纸浆。 

20.第一段中提到"示范厂"，第二段中提到"小规模工厂"、"正式规模的工厂"，第四段中提到"小型厂"，对文中这四个概念的理解，正确的一项是（2分） A."小型厂"就是"小规模工厂"，它不是"正式规模的工厂"。 B."示范厂"属于"小规模工厂"，"小型厂"属于"正式规模的工厂"。 C."示范厂"属于"小型厂"，也属于"小规模工厂"。 

D."小型厂"不是"正式规模的工厂"，"示范厂"也不是"小规模工厂"。 

21.第四段中，佩蒂说"一天生产350吨而不是1000吨纸浆"，他要说明的是（3分） A.纸厂规模的缩小 B.纸张成本的降低 C.生产流程的简化 D.纸浆产量的减少 

22.下列说法，不符合原文意思的一项是（2分） 

A.造纸工业通常会产生难闻的臭鸡蛋味--硫化氢的气味，这是因为在制造纸浆的过程中使用了硫磺。 

B.运用ALCELL工艺制造纸浆，使用酒精和水而不使用硫磺，因而避免了难闻的臭鸡蛋味--硫化氢的气味的产生。 

C.ALCELL工艺的一个突出的特点，是使用酒精和水而不是使用硫磺把木材分解成纸浆，所以不会产生难闻的硫化氢的气味。 

D.造纸工业通常以硫磺而不是以酒精和水为主要原料来制造纸浆，因而很难避免难闻的硫化氢的气味的产生。 

23.对于ALCELL工艺，佩蒂和邓肯森发表了各自的看法。下列对他俩看法的叙述，符合原文意思的一项是（3分） 

A.佩蒂认为该工艺能降低造纸成本，是一种无污染的技术，邓肯森对此持有相同的看法。 

B.佩蒂认为该工艺清洁、无污染，降低了造纸成本，但邓肯森并不完全同意这种看法。 

C.邓肯森认为该工艺容易掌握，利于建造新纸浆厂，但佩蒂并不完全同意这种看法。 

D.邓肯森认为该工艺对造纸原料要求低，利于环境保护，佩蒂对此持有相同的看法。 
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第Ⅱ卷（共90分） 注意事项： 

1.第Ⅱ卷共7页，用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试题卷上。 2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。 四.（20分） 

阅读下面一段文字，完成24－28题。 贝多芬之谜 

音乐的作用并不止于创造悦耳的乐式①，它还能表达感情。你可以津津有味地欣赏一首巴赫的序曲，好像观赏精美的波斯地毯一样，可是乐趣也只限于此。莫扎特则不然，听了他的《唐璜》前奏曲②，你不可能不怀有一种复杂的心情。它充满了魔鬼式的欢乐，但又使你有一定的心理准备去迎接可怖的世界末日。听莫扎特的《天神交响乐》最后一章，你会觉得那是狂欢的音乐，响亮的鼓声如醉如狂，从头到尾交织着一种不寻常的悲伤之美。莫扎特的乐章又是乐式设计的杰作。

贝多芬所做的，是把音乐完全用作表现心情的手段，完全不把设计乐式本身作为目的。也正是这一点，使得某些与他同时的伟人不得不把他当做一个疯人。不错，他一生非常保守地使用旧的乐式，但是他给它们注入惊人的活力和激情，包括产生于一定思想、信念的那种最高的激情，结果不仅打乱了旧乐式的对称，而且常常使人听不出在感情的风暴下竟还有什么乐式存在了。他的《英雄交响乐》一开始使用了一个乐式（这是从莫扎特幼年的一个前奏曲里借来的），跟着又使用了另外几个漂亮的乐式；这些乐式被赋予了巨大的内在力量，所以到了乐章的中段，这些乐式就全被不客气地打散了。于是，在只追求乐式的音乐家看来，贝多芬是发了疯了。他这么做，只是因为他觉得非如此不可，而且还要求你也觉得非如此不可呢。 

这就是贝多芬之谜。他有能力设计最好的乐式；他能写出使你终身受用不尽的乐式；他能挑出那些最枯燥无味的旋律，把它展开得那样引人，使你听上一百次也每次都能发现新东西：一句话，你可以拿所有用来形容以乐式见长的作曲家的话来形容他，但是他的病症，也就是不同于别人之处，在于那激动人心的品质。他能使我们激动，用他那奔放的感情左右我们。一位法国作曲家听了贝多芬的音乐觉得不舒服，说："我爱听了能使我入睡的音乐。"是的，贝多芬的音乐是使你清醒的音乐；而当你想独自一个静一会儿的时候，你就怕听他的音乐。 

懂了这个，你就从18世纪前进了一步，也从旧式的跳舞音乐前进了一步，不仅懂得贝多芬的音乐，而且也能懂得贝多芬以后最有深度的音乐了。 

注：①乐式：指音乐作品的结构形式。②《唐璜》莫扎特（1756－1791）根据传说而写的歌剧，交织着悲剧和喜剧成分，主人公唐璜是个放纵的贵族，结局是被送入了地狱。 

24.第二段中提到的"某些与他同时的伟人"，所指的一类人是。（不超过20个字）（3分） 

25.最后一段中，作者所说的"最有深度的音乐"是指那些的音乐。（不超过20个字）（4分） 那些 的音乐。 

26.作者认为贝多芬的音乐成为一个"谜"的原因是什么？（不超过32个字）（4分） 

答：  。 

27.根据文意，简要概括从巴赫到莫扎特到贝多芬在音乐创作上的发展变化。（不超过60个字）（6分） 答：  。 

28.下列说法，不符合原文意思的两项是（3分） A.不喜欢贝多芬作品的人也为他的激情所左右 B.贝多芬常常保守地使用旧的乐式 C.贝多芬的作品常常没有乐式 

D.与贝多芬同时的"伟人"们既不理解他，又无法否认他的成就 E. 18世纪的音乐是只重乐式的跳舞音乐 【 】【 】 五.（10分） 

29.补出下列名句的上句或下句（任选三句）。（3分） （1）富贵不能淫，贫贱不能移， （《孟子·滕文公下》） （2）莫愁前路无知己， 。（高适《别董大》） 

（3）忽如一夜春风来， 。（岑参《白雪歌送武判官归京》） （4）业精于勤荒于嬉， 。（韩愈《进学解》） （5） ，由奢入俭难。（司马光《训俭示康》） 

30.写出下列文化常识的有关内容（任选两题）。（2分） （1）中国古代"四书五经"中的"四书"是 、 、 、 。 （2）"文房四宝"是对 、 、 、 四种文具的统称。 

（3）中国古代科举考试制度，殿试一甲第一名称为状元，一甲第二、第三名分别称为 和 。 

（4）我国农历采用"干支"纪年，1995年是农历 年，1996年是农历丙子年，1997年是农历 年。 

31.下面是从一则乱办学的招生广告中摘录出来的话，除内容方面的问题外，在标点、语法、句意表述上也有不少毛病。读后完成(1)(2)两题。(5分) 

我校是×××捐资百万美元①跨省办起三所外语培训学校之一②,有自己的教学楼，图书馆，教学设备及教师队伍③。由于办学成绩突出④，国内外80多家新闻界报导了我校⑤。我校饮誉东南亚⑥，除了越南、柬埔寨⑦，某些国家都有姊妹学校⑧。 

（1）有毛病的四处是（只填序号） 、 、 、 。 （2）选三处改正 

a.（只填序号） ，改为： 。 b.（只填序号） ，改为： 。 c.（只填序号） ，改为： 。 六.（60分） 

仔细观察下面《给六指做整形手术》和《截错了》两幅漫画，完成32－33题。  

32.用说明文字介绍两幅漫画的画面内容。（20分） 注意：①两幅漫画分别说明，文字不必平均分配。 ②说明画面内容时，不要编故事。 

③要求内容完整准确，条理清楚，语言简明。 ④共200字左右。 

在一次漫画欣赏会上，对这两幅漫画，有人说这幅好，有人说我喜欢那幅，那么你呢？请以"我更喜欢漫画《 》"为题，写一篇议论文，表达你的看法。（40分） 注意：①把你喜欢的那幅漫画的标题填写在作文题目的空白处。 ②议论时要有比较，要充分说出自己的感受和理由。  ③不少于600字。 我更喜欢漫画《 》

1996年普通高等学校招生全国统一考试语文参考答案 

 

一、（30分） 

1.（2分）B 2.（2分）C 3.（2分）D 4.（3分）B 5.（3分） 6.（3分）D 7.（3分）A 8.（3分）C 9.（3分）C 10.（3分）D 11.（3分） 二、（20分） 

12.（2分）D 13.（2分）D 14.（2分）C 15.（2分）B 16.（3分）A 17.（3分）C 18.（3分）B 19.（3分）C 三、（10分） 

20.（2分）B 21.（3分）A 22.（2分）D 23.（3分）A 四、（20分） 

24.（3分）当时的某些只追求乐式的有名的音乐家 

没有"当时"或"与他同时"之类修饰语的扣1分，没有"有名的"不扣分。 25.（4分）具有产生于思想、信念的最高激情  

意思对即可。答"充满惊人的活力和激情"或只答"具有最高激情"的扣2分。 26.（4分）答案应包括两个方面： a.他能设计出最好的乐式 

b.又完全不把设计乐式本身作为目的意思对即可。 答出一点得2分。 

27.（6分）答案应包括三人音乐创作上的主要特点： 巴赫-只讲究乐式 莫扎特-即讲究乐式，又表达感情 贝多芬-感情突破乐式 

意思是对即可。答对一点得2分，其余类堆。 该题也可以从"乐式"和"感情"两个方面综合作答。 答案条理不清、语言不通的酌情扣分。 

28.（3分）C E 答对一个得1分，答对两个得3分。答案超过两个的不给分。 五、（10分） 

29.（3分）（1）威武不能屈 （2）天下谁人不识君  （3）千树万树梨花开 （4）行成于思毁于随  

（5）由俭入奢易 

答对一句得1分，答对三句得满分。如有错别字该句不得分。 30.（2分）（1）《大学》《中庸》《论语》《孟子》 （2）笔 墨 纸 砚 （3）榜眼 探花 （4）乙亥 丁丑 

答对一题得1分，答对两题得满分。如内容残缺或有错别字，则该题不得分。 31.（5分）（1）  

答对四个得2分，答对三个得1分，答对两个或一个不得分。 （2）在"办起"和"三所"中间加"的"。 把句中的两个逗号改为顿号。 把"新闻界"改为"新闻单位"。 

把"某些"改为"其他"、"别的"等词语。 任选三处改正，答对一处得1分。 六、（60分） 32.（20分） 

[说明]画面内容以"完整"为基本评分标准，写出下列内容的可判为"完整"。 《给六指做整形手术》：一个有六个手指的手，多余的小指（枝指）留着，而有用的拇指被切掉了。 

《截错了》：病床上躺着一个愤怒的病人，左手举着"左腿截肢"的诊断书，右手指着左腿（病腿），而右腿（好腿）被截掉了。病床左侧站着一个医生，一个护士。 33.（40分） 

[说明] 加分：内容或语言有一项特别突出的加1-3分，加到满分为止。 减分：（1）不足600字的，每少50字减1分。 （2）没有填写标题减1分。 
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